

УДК 65.016

МЕДІАЦІЯ – АЛЬТЕРНАТИВНИЙ СПОСІБ РОЗВ'ЯЗАННЯ КОНФЛІКТІВ, АБО І ВІВЦІ ЦІЛІ, І ВОВКИ НЕ ГОЛОДНІ

ГАЛИНА ЄРЬОМЕНКО,
канд. юрид. наук, керівник Українського центру медіації,
старший науковий співробітник Інституту держави і права ім. Корецького НАН України

Анотація. У статті викладено сутність нового способу альтернативного вирішення конфліктів – медіації, а також базових принципів і переваг її застосування. Пропонується більш детальне знайомство з такими поняттями, як консенсус і компроміс, ефективна медіація, а також вимогами і умовами, за яких особа може бути ефективним медіатором. Для читачів є можливість спробувати себе у ролі медіатора під час розв'язання кейсу «Турецький гамбіт».

Якщо особа конфліктує із «любові до жанру» – з цим важко будь-що зробити, адже для неї – це спорт, і боротьба йде до переможного кінця.

Автор цієї статті до такої категорії не належить і завжди шукає таких шляхів залагодження справи, щоб «усім було добре». Але чи буває так насправді: щоб бути і принциповою, і нікого не образити, і свої інтереси задовольнити, і чужим не зашкодити?

Виявляється, можна. Та й народна мудрість навчає, що так справді буває, щоб «і вівці цілі, і вовки не голодні». Але магічного тут мало: необхідно мати емоційну зрілість, терпіння, мудрість, добре володіти певними техніками, використовувати особливі навички, а також знати складові спеціальної процедури вирішення спору. А якщо не можеш допомогти собі сам або будь-які комунікації з візаві є вже нестерпними, тоді запроси фахівця – посередника у вирішенні конфліктів (медіатора).

Медіація – новий-старий спосіб розв'язання конфліктів. Старий, тому що перші медіатори в Україні з'явилися вже понад десять років тому. Новий, тому що переважна більшість людей все ще плутає медіацію з медитацією, медіумами, медіа і т. д., і втрачає безмежні можливості заощаджувати на конфлікті і перетворювати проблему на можливість.

Секрет полягає в тому, що медіація не заглядає в минуле, а в режимі актуального часу допомагає кожній зі сторін конфлікту усвідомити свої інтереси і зробити так, щоб ці інтереси можна було поєднати.

Чому сторонам іноді важко домовитися? Тому що кожний вважає себе правим, а свою позицію стовідсотково вирашною у суді. Але чи є стовідсоткова гарантія, що рішення буде розв'язано на твою користь? Скільки ресурсів буде витрачено? А чи буде таке рішення виконано? Чи влаштує та обставина, що стороння особа буде вирішувати долю спірного питання?

Нас часто запитують про те, чим може медіація допомогти, коли одна сторона вимагає від іншої, наприклад, 100 тисяч гривень. Їх треба або платити, або ні. Які інтереси тут можна узгоджувати?

Під час медіації зазвичай ставлять запитання стосовно того, як сформована сума вимог, з чого вона складається, які обставини призвели до виникнення суперечки, та ін. І може виявитися, що реальні втрати сторони становлять лише одну десятину від суми, яка є предметом спору. Решта, наприклад, – вимоги до відшкодування моральних збитків. А способів, яким чином моральну шкоду можна задовільнити, є незліченна кількість.

Але не будемо квапитися. Отже...

Медіація – це...

Медіація – це процес, під час якого зустрічаються разом дві чи більше сторін у присутності третьої, нейтральної, сторони (медіатора), яка сприяє досягненню сторонами взаємної згоди у вирішенні спору. При цьому фокус зосереджено на інтересах сторін, а не на правових позиціях. У випадку медіації конфліктуючі сторони самі знаходять рішення.

Серед безперечних переваг медіації слід зазначити такі.

Конфіденційність. Усе, що відбувається під час медіації, – конфіденційно. Будь-яка інформація, записи, звіти або інші документи, надані медіатору під час підготовки до медіації або вироблені в процесі медіації, не підлягає розголосові. Посередник не має права розкривати іншій стороні або іншій особі інформацію, здобуту від сторони у ході приватної зустрічі, без згоди на те сторони, яка надала таку інформацію.

Економія часу та коштів. Порівняно із судовою процедурою вирішення спору шляхом медіації не є довготривалим і може суттєво заощадити кошти учасникам. Процес медіації чітко контролюється медіатором. Таким чином, кількість робочого часу, витрачена на вирішення спору, і вартість послуг, пов'язаних з обслуговуванням процесу вирішення спору, значно нижчі, ніж у разі застосування судової процедури.

Виграшне рішення для обох сторін. У процесі медіації немає переможця і переможеного. Мета медіації — знайти рішення, яке задовольняє обидві сторони. Тільки в цьому випадку медіація вважатиметься успішною.

Добровільність. Сторони беруть участь у медіації добровільно — під час прийняття рішення про медіацію, у процесі її проведення, досягнення домовленостей і виконання рішень. Самовизначення — фундаментальний принцип медіації, який вимагає, аби процес медіації спирався на здатність сторін досягти добровільного, взаємоприйняттого рішення.

Незалежність медіатора. Кожній зі сторін надається право самостійно обрати посередника з переліку незалежних медіаторів (зокрема, у нас — з переліку, який надає Український центр медіації). Медіатор, що обирається сторонами і призначається, зобов'язаний повідомити, якщо він або вона має будь-яку особисту чи фінансову зацікавленість у результаті медіації, чи про наявність будь-яких інших відомих йому/їй обставин, що можуть призвести до конфлікту інтересів у медіації.

Неупередженість медіатора. Думка кожної зі сторін однаково важлива для медіатора. Посередник не має право висловлювати власну думку стосовно сутності конфлікту. Концепція безсторонності медіатора — центральна у процесі посередництва. Безсторонність означає свободу від фаворитизму і неупередженість. Медіатор не має права брати подарунки, послуги або інші блага, отримання яких може викликати сумніви у тому, що медіатор безсторонній.

Гнучкість процедури. Медіація може бути перервана у будь-який час за ініціативи будь-кого з учасників медіації. Склад учасників (юристи, родичі, повноважні представники тощо) визначається самостійно кожною зі сторін. Сторони самі вирішують, за яких умов вони будуть укладати угоду чи припиняти медіацію.

Формат проведення. Медіація

може відбуватися у форматі як спільних, так і окремих зустрічей (медіатор-сторона). Кожній стороні мають бути забезпечені достатні можливості брати участь у дискусії.

Повноваження медіатора. Посередник може проводити медіацію у спосіб, який він вважатиме за доречний, враховуючи обставини справи, побажання сторін і необхідність швидкого й ефективного вирішення спору. Медіатор не вповноважений приймати рішення за сторони спору.

Безперечно, що зазначені переваги не є вичерпними. Медіація дозволяє досягти значного економічного ефекту як на рівні держави, так і на рівні приватних осіб, компаній. Зокрема, застосування медіації як альтернативного позасудового способу вирішення конфлікту дозволяє розвантажити суди, скоротити час на розв'язання спірної ситуації.

В країнах, які вже запровадили медіацію і відчули корисність цієї «ресурсозберігаючої технології» розгляду спору, держава підтримує медіацію на законодавчому рівні. Так, у Великобританії сторони, які не застосували медіацію як досудову процедуру, позбавляються права на відшкодування витрат, пов'язаних з розглядом справи в суді, навіть у разі виграшу справи. Крім того, держава фінансує службу державних медіаторів, вважаючи, що це є більш фінансово доцільним, ніж завантажувати судову систему «малими позовами». Схожа ситуація склалася і в Ізраїлі, де створена й існує спеціальна система розгляду «малих позовів» за допомогою посередників.

У більшості країн законодавчо встановлено, що медіація є обов'язковою процедурою, якщо суддя визнає спір таким, що може бути вирішеним за допомогою медіації. Також зникає потреба у залученні виконавчої служби до реалізації досягнутих домовленостей. Рішення, яке сторони прийняли самостійно і вважають його справедливим для себе, як правило, здійснюється самостійно і в добровільному порядку.

На рівні організацій (компаній) медіація дозволяє плідно вирішувати

ти трудові спори, а також будь-які конфлікти, пов'язані з відносинами між власниками, керівниками, підлеглими і у залагодженні конфліктів з клієнтами.

Медіація довела свою ефективність у вирішенні спорів, пов'язаних із захистом прав споживачів. У деяких країнах Західної Європи, у Вірменії посередництво застосовується як спосіб вирішення спорів, пов'язаних з оподаткуванням. У країнах Латинської Америки посередництво визнано ефективним способом у боротьбі з корупцією.

Ефективна медіація

Ефективною медіацією вважається процес, завдяки якому знайдені дійсні інтереси сторін, і таке рішення однаково влаштовує обидві сторони. При цьому завжди для медіатора існує пастка діяти з позицій справедливості, захисту слабкої сторони тощо. Адже зазвичай більшість з нас діє так, як буде краще для когось іншого, забуваючи, що те, що наші оцінки щодо справедливості відбуваються крізь призму власних суджень, потреб, досвіду, які для сторін конфлікту не мають жодного значення.

Наприклад, медіатору може здаватися несправедливим, що в сімейному конфлікті одна зі сторін може відмовитися взагалі від майнових вимог, вдовольняючись лише дозволом на розлучення. Але, що саме для сторони є більш цінним, знає тільки сторона конфлікту.

Обираючи між компромісом і консенсусом, медіатор прагне допомогти сторонам досягти консенсусу: адже за компромісним рішенням завжди стоять сумніви щодо справедливості досягнутого результату.

Щоб проілюструвати цю думку, пригадаймо, як діти ділять торт? Вони уважно стежать, щоб у кожного в тарілці були ідеально рівні шматки. А потім хтось залишає на тарілці крем, а хтось — бісквіти. Тобто якби вони поговорили про свої потреби і переваги до того, як розподіляти торт порівну (компроміс), то кожний міг би задовольнити свої інтереси на сто відсотків (консенсус).